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Εισαγωγή 

 Η µνήµη αποτελεί θεµελιώδες συστατικό της ανθρώπινης βιολογικής και 

υποκειµενικής πραγµατικότητας. Η φύση και οι ιδιότητες της µνήµης απασχόλησαν 

φιλοσόφους και διανοητές εκατοντάδες χρόνια τώρα. Αποτελεί ένα από τα πιο δηµοφιλή 

θέµατα συζήτησης και έρευνας τόσο για τους επιστήµονες, όσο και για τους απλούς 

ανθρώπους. Τις τελευταίες δεκαετίες, στο πλαίσιο της έκρηξης των νευροεπιστηµών και µε 

τη βοήθεια νέων προηγµένων τεχνικών απεικόνισης του εγκεφάλου, δηµιουργήθηκε ειδικός 

κλάδος µελέτης των χαρακτηριστικών και των διαταραχών της µνήµης. Για πολλά χρόνια οι 

σκέψεις διαφόρων ψυχολόγων βρίσκονταν στην ανακάλυψη και βαθύτερη έρευνα του 

µνηµονικού συστήµατος. Η ανθρώπινη µνήµη δεν είναι µόνο ένα σύστηµα αλλά κάτι πιο 

σύνθετο (Thorn & Page, 2008). ∆ηλαδή δεν είναι απλά η λειτουργία που µας βοηθά να 

φέρνουµε στο µυαλό µας πληροφορίες από το παρελθόν. Οποιαδήποτε ενέργεια κάνουµε 

τώρα στο παρόν επηρεάζεται από πράξεις που έχουν γίνει ήδη στο παρελθόν (Foster, 2009). 

Μέσω της µνήµης, επιτελείται οποιαδήποτε µορφή επικοινωνίας του εαυτού µας µε το 

περιβάλλον. Χωρίς αυτήν θα ήµασταν ανίκανοι να µιλήσουµε, να διαβάσουµε, να 

αναγνωρίσουµε αντικείµενα, να κατευθυνθούµε γενικά στο χώρο µας ή ακόµα και να 

διατηρήσουµε προσωπικές σχέσεις. (Foster, 2009) Είναι γενικά όλο µας το παρελθόν και 

καθορίζει το πώς βλέπουµε τους εαυτούς µας και τι κάνουµε  (Magnussen & Helstrup, 2007).  

Η µνήµη είναι ο πυρήνας της προσωπικής µας ιστορίας. Αναφέρεται στο παρελθόν, µας 

προετοιµάζει για το µέλλον και µας βοηθά να βιώσουµε το παρόν. Είναι αναπόσπαστα 

συνδεδεµένη µε τη µάθηση και τη λήθη. Μάθηση είναι η διαδικασία απόκτησης νέων 

πληροφοριών από το ανθρώπινο νευρικό σύστηµα µέσω της συνδυασµένης λειτουργίας των 

αισθητηρίων οργάνων ενώ λήθη είναι η απώλεια των αποθηκευµένων πληροφοριών µε το 

πέρασµα του χρόνου. 
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 Ο όρος µνήµη τόσο στην επιστηµονική ορολογία όσο και στον καθηµερινό λόγο 

αναφέρεται σε τρεις ξεχωριστές έννοιες: στη λειτουργία της µνήµης, στα φαινόµενα που 

συνθέτουν το αποτέλεσµα αυτής της λειτουργίας, και τέλος στη κατάλληλη ορολογία για την 

περιγραφή των εν λόγω φαινοµένων (Παπανικολάου & Σίµος, 2005). Έτσι λοιπόν θα 

µπορούσαµε να πούµε πως η µνήµη είναι η γνωστική διαδικασία απόκτησης και 

συγκράτησης πληροφοριών και το γνωστικό σύστηµα που είναι υπεύθυνο για την 

αποθήκευση αυτών των πληροφοριών. 

 Ο τρόπος µε το οποίο καταγράφουµε τα γεγονότα της ζωής µας καθώς και η γνώση 

και οι δεξιότητες που αποκτούµε από αυτά τα γεγονότα. Ερευνητές βρήκαν πως οι άνθρωποι 

έχουν πολύ φτωχή µνήµη για πράγµατα τα οποία τους είναι πάρα πολύ οικεία και µέσα στην 

καθηµερινότητά τους. Για παράδειγµα ποιος θα µπορούσε να ζωγραφίσει µε ακρίβεια ένα 

νόµισµα χωρίς να το βλέπει; Τείνουµε να θυµόµαστε πληροφορίες που είναι πιο εµφανείς και 

χρήσιµες σε εµάς. Βέβαια όταν µαζί µε κάποιο γεγονός ενεργοποιούνται και άλλοι 

µηχανισµοί του οργανισµού όπως το fight or flight τότε είναι πιο πιθανό να αποτυπωθεί στη 

µνήµη µας και να το θυµόµαστε. 

 Η λειτουργική οργάνωση της µνήµης περιλαµβάνει κατά σειρά διαδικασίες επιλογής 

και κωδικοποίησης, αποθήκευσης ή απόσβεσης, επανεύρεσης και ανάκλησης της 

πληροφορίας. 
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 Σε ποιές περιοχές όµως του εγκεφάλου επιτελείται η λειτουργία της µνήµης; Η µνήµη 

είναι διεργασία στην οποία εµπλέκεται το σύνολο σχεδόν του ανθρώπινου εγκεφάλου. 

Σχηµατικά, τα µνηµονικά ίχνη αποκρυσταλλώνονται στον έσω κροταφικό λοβό, 

αποθηκεύονται στον οπίσθιο βρεγµατικό φλοιό, απ’ όπου ανακαλούνται µε τη µεσολάβηση 

του µετωπιαίου και του κροταφικού φλοιού και το φλοιό του κροταφικού λοβού. 

 

 

 

Τα είδη της µνήµης 

 ∆ιακρίνουµε πολλούς διαφορετικούς τύπους µνήµης. Ένας τύπος αφορά στο τι 

συνέβη το προηγούµενο βράδυ ή στο πώς αισθάνθηκε κάποιος όταν πέθανε κάποιο συγγενικό 

του πρόσωπο. Άλλο είδος µνήµης βοηθά να δέσει κάποιος τα κορδόνια των παπουτσιών του 

και να οδηγήσει το αυτοκίνητό του. Οι γνώσεις του σχολείου, οι αριθµοί του τηλεφώνου 

συγγενών και φίλων, η σηµασία των λέξεων, µαθαίνονται µε τη βοήθεια διαφορετικών τύπων 

µνήµης.                                                                                           

 Από ψυχολογικής πλευράς η µνήµη διακρίνεται σε έκδηλη (µνήµη επεισοδίων και 

σηµασιολογική) και άδηλη (διαδικαστική και αντιληπτική). Η πρώτη µορφή αφορά γεγονότα 

για τα οποία έχουµε ή µπορούµε να έχουµε επίγνωση όταν τα θυµόµαστε ή τα ξεχνούµε. Η 
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άλλη µορφή µνήµης αναφέρεται σε γεγονότα, την παρουσία ή την απουσία των οποίων 

µπορούµε µόνο να συµπεράνουµε (Παπανικολάου,& Σίµος, 2005). Η έκδηλη µνήµη 

ταξινοµείται σε δύο βασικές κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία αφορά σε συγκεκριµένα 

επεισόδια και ονοµάζεται µνήµη επεισοδίων. Η δεύτερη κατηγορία αναφέρεται σε δεδοµένα 

και πληροφορίες. 

 Όσον αφορά τις άδηλες αναµνήσεις, οι περισσότερες από αυτές ήταν αρχικά έκδηλες. 

∆ηλαδή οι περισσότερες εκ των συνηθειών και των ιδιοτυπιών της συµπεριφοράς µας είναι 

προϊόν µάθησης ( διαδικαστική µνήµη). Κατά την εκµάθησή τους έχουµε αναγκαστικά 

επίγνωση των αισθήσεων  και των κινήσεων που τις συνθέτουν. Με την εµπέδωση όµως και 

την αυτοµατοποίησή  τους τα αισθητηριοκινητικά δεδοµένα που συνθέτουν τις εν λόγω 

συµπεριφορές αποσύρονται στο ασυνείδητο. Η δεύτερη µορφή άδηλης µνήµης ( αντιληπτική 

µνήµη) αναφέρεται σε φαινόµενα τα οποία διαπιστώνονται κυρίως µέσω πειραµατικών 

διαδικασιών όπως το φαινόµενο της αντιληπτικής διευκόλυνσης (Παπανικολάου & Σίµος, 

2005). 

 Ένας δεύτερος τρόπος ταξινόµηης των τύπων µνήµης είναι ανάλογα µε το ερέθισµα – 

είδος της πληροφορίας, σε : κιναισθητική / ακουστική / οπτική / λεκτική / οσφρητική / απτική 

 Σύµφωνα µε ένα τρίτο τρόπο ταξινόµησης (αναφορικά µε τη διάρκειά της) 

διακρίνουµε την αισθητηριακή, βραχυπρόθεσµη (άµεση), και µακροπρόθεσµη (δευτερογενή).  

 Η αισθητηριακή µνήµη έχει διάρκεια ισχύος κάτω του δευτερολέπτου. Οι δυνατότητές 

της είναι ανεξάντλητες όσον αφορά στον αριθµό και στην ποικιλία των ερεθισµάτων. Η 

αισθητηριακή µνήµη µας δίνει ανά πάσα στιγµή την αίσθηση του υποκειµενικού παρόντος. 

Εµφανίζεται ύστερα από την ενεργοποίηση της περιέργειας (consciousness) . Λαµβάνει 

πληροφορίες από το περιβάλλον και τις συγκρατεί για ένα δευτερόλεπτο περίπου, όπου θα 

αποφασίσει κιόλας το άτοµο αν θα ασχοληθεί µε αυτές τις πληροφορίες ή όχι. Για 
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παράδειγµα όταν ακούµε το όνοµά µας να αναφέρεται από κάποιους που κάθονται µακριά 

µας. Αυτό µας τραβάει την προσοχή. (cocktail party phenomenon) (Foster, 2009). 

 Η βραχυπρόθεσµη µνήµη συγκρατεί πληροφορίες για χρονικό διάστηµα από λίγα 

δευτερόλεπτα µέχρι µερικά λεπτά. Έχει µεγάλη χωρητικότητα. Αποτελεί τον προθάλαµο της 

µακροπρόθεσµης µνήµης, εκεί όπου οι πληροφορίες υφίστανται περαιτέρω επεξεργασία 

(κωδικοποίηση), ώστε ή να διαγραφούν (λήθη) ή να αποθηκευθούν σταθερά στην 

µακροπρόθεσµη µνήµη. Απαραίτητη προϋπόθεση για την καλή λειτουργία της 

βραχυπρόθεσµης µνήµης είναι η ικανοποιητική συγκέντρωση και προσοχή του ατόµου. 

Γενικά όµως δεν επηρεάζεται και τόσο µε το πέρας της ηλικίας σε αντίθεση µε την µνήµη 

εργασίας (Foster, 2009). 

 Η µακροπρόθεσµη µνήµη είναι το σύστηµα που επιτρέπει τη µόνιµη αποθήκευση των 

εµπεδωµένων πληροφοριών, ώστε να είναι εφικτή η κατά περίπτωση ανάκλησή τους. Βέβαια 

δεν χρειάζεται όλες οι πληροφορίες να περάσουν πρώτα από τη βραχύχρονη µνήµη για να 

καταλήξουν στην µακροπρόθεσµη (Thorn & Page, 2008).  Αυτό το είδος µνήµης έχει 

απεριόριστη χωρητικότητα. Σε αντίθεση µε την βραχυπρόθεσµη µνήµη, που εκεί τα 

υποκείµενα θυµούνται αυτολεξεί κάποια ιστορία, στην µακροπρόθεσµη τα υποκείµενα 

συγκρατούν το γενικό νόηµα της ιστορίας και το πιο πιθανό είναι να την πουν µε δικά τους 

λόγια (Foster, 2009). 

 

Πρωτογενής µνήµη- βραχυπρόθεσµη µνήµη 

 Η πρωτογενής µνήµη αποτελεί σύστηµα της πρόσφατης µνήµης. Έχει σχέση µε την 

αποθήκευση χρονολογικώς προσφάτων πληροφοριών. ∆ηλαδή είναι ο περιορισµένος αριθµός 

των πληροφοριών που µπορεί κάποιος να διατηρήσει ενεργή στη συνείδηση. Κατά την 

εξέταση καλείται ο ασθενής να θυµηθεί πληροφορίες λεκτικές ή οπτικές µετά από ένα βραχύ 
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χρονικό διάστηµα κατά το οποίο αποσπάται η σκέψη του σε µια άλλη προσπάθεια (= 

προσπάθεια αφαίρεσης). 

 Η χωρητικότητα της βραχύχρονης µνήµης είναι µικρή. Ένας από τους πιο παλιούς 

όρους που χρησιµοποιήθηκαν για να υπολογίσουν την µνηµονική χωρητικότητα, είναι και ο 

όρος chunk που χρησιµοποιήθηκε από τον George Miller. Ένα chunk είναι µια µονάδα που 

έχει νόηµα για το άτοµο. Για παράδειγµα υπάρχει διαφορά αν προσπαθήσετε να 

συγκρατήσετε τα γράµµατα Ε, Η, Ρ, Ι, Η, Ν µε αυτή τη σειρά ή µε την σειρά: Ε,Ι,Ρ,Η,Ν,Η. 

Προφανώς στην πρώτη φορά προσπαθούµε να αποµνηµονεύσουµε ένα – ένα τα γράµµατα (6 

γράµµατα=6 chunks), ενώ στην δεύτερη τα γράµµατα έχουν νόηµα (αποτελούν λέξη), οπότε 

και αποτελούν ένα µόνο chunk. Γενικά έχει επικρατήσει (πάλι από τα πειράµατα του Miller) 

ότι ο ανθρώπινος εγκέφαλος µπορεί να συγκρατήσει 7±2 chunks. Επίσης, σαφή ρόλο στο 

πόσα chunks µπορούµε να αποµνηµονεύσουµε έχει και το µέγεθός του καθενός, µιας και 

συνήθως όταν προσπαθούµε να συγκρατήσουµε κάτι στην µνήµη µας χρησιµοποιούµε 

στρατηγικές ηχητικής επανάληψης. Έτσι, είναι πολύ πιο εύκολο να συγκρατήσουµε τα 

νούµερα 3, 5, 9, 3, 1, 0, 4, 5 παρά τα 1234, 9089, 4983, 10567, 456787, 1004, 5670, 67223, 

ακόµη και αν και οι δύο οµάδες αποτελούνται από 8 chunks (Thorn & Page, 2008). 

 

∆ευτερογενής µνήµη- µακροπρόθεσµη µνήµη 

 Η δευτερογενής µνήµη επιτρέπει την αποθήκευση µιας κωδικοποιηµένης 

πληροφορίας. Εµπλέκεται όταν η πληροφορία που πρέπει να αποµνηµονευθεί εξέρχεται των 

ορίων της ικανότητας της πρωτογενούς µνήµης και το άτοµο πρέπει να επεξεργασθεί και να 

τροποποιήσει την πληροφορία που είναι προς αποθήκευση. Οι πληροφορίες αρχικά 

κωδικοποιούνται, ακολούθως αποθηκεύονται και τελικώς αποδίδονται ανάλογα µε τις 

ανάγκες του ατόµου. 
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 Η µακρόχρονη µνήµη είναι το είδος της µνήµης που έχει (θεωρητικά) απεριόριστες 

δυνατότητες χωρητικότητας και διαρκεί για µεγάλα χρονικά διαστήµατα (από λεπτά έως και 

χρόνια). Χάρη σε αυτό το είδος µνήµης µπορούµε να αποκτήσουµε ικανότητες (οδήγηση 

ποδηλάτου, δέσιµο παπουτσιών κτλ) αλλά και να αποθηκεύσουµε πληροφορίες για πιθανή 

χρήση στο µέλλον (π.χ. ονόµατα, ραντεβού, µνήµες σχετικά µε το τι είδαµε ή τι ακούσαµε 

κτλ). Τα στοιχεία από την βραχυπρόθεσµη µνήµη εάν δεν περάσουν στην µακροπρόθεσµη 

µνήµη χάνονται.  

 Προκειµένου να διαπιστώσουµε αν µια µνηµονική άσκηση εξετάζει την µακρόχρονη 

µνήµη, θα ελέγξουµε αν υπάρχει η παρουσία σηµασιολογικών λαθών. Αυτό δείχνει πως αυτή 

η άσκηση βασίζεται στη µακρόχρονη µνήµη. Ενώ αντίστοιχα αν υπάρχουν φωνολογικά λάθη 

τότε αυτό σηµαίνει πως βασίζεται στη βραχυπρόθεσµη µνήµη. 

 Υπάρχουν 3 βασικές υποκατηγορίες µακρόχρονης µνήµης: διαδικαστική µνήµη, 

σηµασιολογική µνήµη και επεισοδιακή µνήµη. Στην παρούσα εργασία θα επικεντρωθούµε 

στην επεισοδιακή µνήµη. 

1) Επεισοδιακή και σηµασιολογική µνήµη. Υπάρχει ο διαχωρισµός επεισοδιακής –έχει 

να κάνει µε γεγονότα ή επεισόδια που συµβαίνουν σε συγκεκριµένο χρόνο και τόπο- και 

σηµασιολογικής µνήµης, που έχει να κάνει µε τη γενική γνώση µας για τον κόσµο. Φαίνεται 

λοιπόν λογικό οι ασθενείς µε αµνησία να έχουν σοβαρές ελλείψεις στην επεισοδιακή µνήµη 

αλλά ουσιαστικά άθικτη σηµασιολογική µνήµη (Magnussen & Helstrup, 2007).  

Παράδειγµα, οι ασθενείς µε σύνδροµο Korsakoff: δε θυµούνται αν έχουν σηκωθεί από το 

κρεβάτι, αν έχουν δειπνήσει κλπ. Μπορεί να έχετε µια συζήτηση µαζί τους, να φύγετε από 

το δωµάτιο και όταν ξαναµπείτε να µη θυµούνται καθόλου τη συνάντησή σας. Παράλληλα, 

η σηµασιολογική µνήµη τους που στηρίζει τις γλωσσικές ικανότητες, το λεξιλόγιο και τη 

γραµµατική, λειτουργεί κανονικά. Στην πραγµατικότητα, υπάρχει ένα σοβαρό ψεγάδι σε 

αυτό το επιχείρηµα, καθώς οι ικανότητες αυτές σχεδόν πάντα έχουν αποκτηθεί πριν την 
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εµφάνιση της αµνησίας, ενώ η επεισοδιακή µνήµη αποτελείται από πληροφορίες που 

αποκτήθηκαν µετά την αµνησία. Είναι συχνά πολύ δύσκολο για τους ασθενείς µε αµνησία 

να αποκτήσουν νέες σηµασιολογικές και επεισοδιακές µνήµες. Αδυναµία εκµάθησης νέων 

λέξεων, προσώπων και ονοµάτων ανθρώπων που έγιναν διάσηµοι πρόσφατα. Πείραµα 

Knowlton & Squire: ασθενείς και µη ασθενείς πήραν µέρος σε τεστ αναγνώρισης µνήµης. 

Τους ζητήθηκε να διακρίνουν αναγνωρισµένα αντικείµενα σε 2 κατηγορίες τύπου: 

«θυµάµαι» (συνειδητή ανάκληση) και «γνωρίζω» (βασισµένη σε βαθµό οικειότητας). Οι 

ασθενείς µε αµνησία είχαν χειρότερες επιδόσεις και στις 2 περιπτώσεις, κάτι που σηµαίνει 

ότι η βλάβη της µνήµης δεν περιορίζεται µόνο σε ένα επίπεδο γνώσης. Κάποιες πρόσφατες 

µελέτες δείχνουν ότι η διάκριση επεισοδιακής και σηµασιολογικής µνήµης έχει σχέση µε 

την αµνησία. Οι Vargha-Khadem κ.ά. µελέτησαν δυο ασθενείς που υπέστησαν αµφίπλευρη 

βλάβη στον ιππόκαµπο σε µικρή ηλικία, πριν προλάβουν να συνθέσουν σηµασιολογικές 

µνήµες. ∆ε θυµόντουσαν τις δραστηριότητες της ίδιας ηµέρας, µπορούσαν όµως να 

παρακολουθούν κανονικά τα µαθήµατά τους στο σχολείο, να αναπτύσσουν τη γλωσσική 

τους ικανότητα µαθαίνοντας νέες λέξεις κλπ. Η εξήγηση που έδωσαν οι ερευνητές ήταν ότι 

η επεισοδιακή και η σηµασιολογική µνήµη εξαρτώνται από διαφορετικές εγκεφαλικές 

περιοχές. Επεισοδιακή: από τον ιππόκαµπο, Σηµασιολογική: στις υποφλοιώδεις περιοχές 

(Joyce & Robbins, 1991). 

Αξιολόγηση: 

 Τα περισσότερα ευρήµατα δεν κατάφεραν να τεκµηριώσουν τη σηµασία της 

διάκρισης µεταξύ επεισοδιακής και σηµασιολογικής µνήµης στην κατανόηση της αµνησίας, 

καθώς οι περισσότεροι ασθενείς συνήθως έχουν βλάβη και στα δυο συστήµατα του 

εγκεφάλου. Είναι κάτι που πρέπει να εξεταστεί περισσότερο στο µέλλον.  
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2)  Θεωρία ελλείµµατος επεξεργασίας πλαισίου.  Η µακρόχρονη µνήµη είναι γενικά 

καλύτερη όταν το πλαίσιο τη στιγµή του τεστ µνήµης είναι το ίδιο µε εκείνο που υπήρχε τη 

στιγµή της εκµάθησης. Επίσης, το πλαίσιο είναι σηµαντικό ώστε να ξεχωρίζουµε παρόµοιες 

αναµνήσεις. Η υπόθεση αυτή είναι γνωστή ως θεωρία έλλειψης επεξεργασίας πλαισίου. Η 

θεωρία αυτή συµµερίζεται τις θεωρίες που δίνουν έµφαση στην έλλειψη επεισοδιακής 

µνήµης στους ασθενείς, καθώς οι συναφείς πληροφορίες για το χρόνο και τον τόπο 

αφορούν επεισοδιακές και όχι σηµασιολογικές µνήµες. Πείραµα Huppert & Piercy: Την 1η 

µέρα παρουσίασαν µια σειρά εικόνων στα υποκείµενα, τη 2η µια σειρά µε κοινές κάποιες 

εικόνες από την 1η µέρα. 10 λεπτά µετά την 2η παρουσίαση, έκαναν τεστ αναγνώρισης. 

Ζητήθηκε να πουν ποιες εικόνες παρουσιάστηκαν τη 2η µέρα. Οι µη ασθενείς απάντησαν 

σωστά, οι ασθενείς µε σύνδροµο Korsakoff αναγνώρισαν σωστά το 70% των εικόνων που 

παρουσιάστηκαν τη 2η µέρα, αλλά αναγνώρισαν εσφαλµένα το 51% των εικόνων που 

παρουσιάστηκαν µόνο την 1η µέρα. ∆ιαπιστώθηκε ότι η ικανότητα αναγνώρισης µνήµης 

των ασθενών είχε να κάνει αποκλειστικά µε το γεγονός ότι οι εικόνες που παρουσιάστηκαν 

τη 2η µέρα ήταν λίγο πιο οικείες, σε σχέση µε αυτές της 1ης µέρας, ενώ ο συγκεκριµένος 

χρόνος εκµάθησης δεν έπαιζε ρόλο. Όταν οι ερευνητές ρώτησαν τα υποκείµενα αν είχαν δει 

ποτέ στη ζωή τους τις εικόνες, και οι δυο οµάδες είχαν εξίσου καλές επιδόσεις, αφού δε 

χρειάζονταν πληροφορίες για το πότε είδαν τις εικόνες. Άρα, οι ασθενείς είχαν αποθηκεύσει 

στη µακρόχρονη µνήµη πληροφορίες για τις ίδιες τις εικόνες, αλλά σχεδόν καµία 

πληροφορία σχετικά µε τις συνθήκες κάτω από τις οποίες τις είδαν.  

Στήριξη ήρθε και από τις έρευνες πηγής / προέλευσης της αµνησίας, όπου τα υποκείµενα 

θυµούνται γεγονότα, αλλά όχι την πηγή τους.  

Αξιολόγηση:  

∆εν είναι ξεκάθαρο γιατί οι ασθενείς µε αµνησία µπορούν να αποθηκεύσουν πληροφορίες 

σχετικά µε το ερέθισµα που πρέπει να θυµηθούν, αλλά καθόλου συναφείς πληροφορίες. 
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Υπάρχει το επιχείρηµα ότι  πολλές από τις εργασίες που πραγµατοποιούν φυσιολογικά οι 

ασθενείς µε αµνησία έχουν κοινό χαρακτηριστικό το ότι δεν είναι απαραίτητες οι συναφείς 

πληροφορίες, όµως οι εργασίες αυτές διαφέρουν πολύ µεταξύ τους µε άλλους τρόπους. 

Εποµένως, είναι υπεραπλούστευση να διακρίνει κανείς διαδικασίες µνήµης όπου το πλαίσιο 

παίζει σηµαντικό ρόλο και άλλες που δεν έχει µεγάλη σηµασία.  

 

 Παράγοντες που επηρεάζουν την µνήµη 

 Πολλοί ενδογενείς και εξωγενείς παράγοντες επηρεάζουν τη λειτουργία της µνήµης. 

Όχι σπάνια η απώλεια µνήµης εµφανίζεται σαν αποτέλεσµα άλλου υποκείµενου σωµατικού 

νοσήµατος, π.χ. µιας βαριάς ενδοκρινοπάθειας (υποθυρεοειδισµός) ή της έλλειψης από τον 

οργανισµό συγκεκριµένων βιταµινών (Β12) και ιχνοστοιχείων. Μπορεί επίσης να αποτελεί 

σύµπτωµα όγκων του εγκεφάλου ή να είναι αποτέλεσµα τοξικής δράσης ουσιών στον 

εγκέφαλο, όπως το αλκοόλ ή διάφορα φάρµακα (βενζοδιαζεπίνες, αντιχολινεργικά, παλαιά 

αντικαταθλιπτικά και αντιυπερτασικά φάρµακα). Η ανίχνευση τέτοιων περιπτώσεων 

δευτερογενούς ανοϊκής συνδροµής έχει ευνόητη σηµασία: αντιµετωπίζοντας το υποκείµενο 

πρόβληµα θεραπεύουµε και την άνοια, µερικά ή ολικά.  

 Άνθρωποι όλων των ηλικιών που πάσχουν από κατάθλιψη ή υπερβολικό άγχος 

παρουσιάζουν επίσης έκπτωση της µνήµης, που είναι όµως παροδική και αποκαθίσταται µε 

τη θεραπεία των ψυχικών αυτών καταστάσεων. Συνήθως, οφείλεται σε αδυναµία 

συγκέντρωσης, σε διάσπαση της προσοχής ή σε αδιαφορία για όσα συµβαίνουν γύρω µας. 

Για παράδειγµα: ∆εν µπορούµε να αποµνηµονεύσουµε ή να θυµηθούµε κάτι εύκολα όταν: 

- κάνουµε κάτι ενώ ταυτόχρονα σκεφτόµαστε κάτι άλλο 

- έχουµε έντονο στρες 

- η προσπάθειά µας να αποµνηµονεύσουµε ή να θυµηθούµε κάτι διακόπτεται συνεχώς 

- δεν είµαστε συγκεντρωµένοι 



 12

- βιαζόµαστε 

- βρισκόµαστε υπό την επίδραση έντονων συγκινησιακών καταστάσεων 

- έχουµε καταβάλλει διαρκή, έντονη πνευµατική προσπάθεια 

- έχουµε καταναλώσει αλκοόλ ή έχουµε πάρει ορισµένα φάρµακα. 

 Σύµφωνα µε την αρχή της εξειδικευµένης κωδικοποίησης (encoding specificity) που 

διατυπώθηκε αρχικά από τους Tulving & Thompson (1973). Μια πληροφορία που 

περιλαµβάνεται σε ένα σήµα-νύξη και είναι κωδικοποιηµένη στο µνηµονικό ίχνος, τότε αυτό 

το σήµα θα διευκολύνει την ανάπλαση αυτού του µνηµονικού ίχνους που εµπεριέχει την 

αρχειοθετηµένη πληροφορία. ∆ηλαδή το τι ο άνθρωπος θυµάται εξαρτάται από τα πλαίσια 

(εσωτερικά και εξωτερικά) µέσα στα οποία το µαθαίνει και το κωδικοποιεί. Με άλλα λόγια, 

το άτοµο αναπλάθει και θυµάται τις πληροφορίες και τις γνώσεις καλύτερα και ευκολότερα, 

όταν τα πλαίσια µέσα στα οποία θυµάται ή πρέπει να θυµηθεί αυτές τις πληροφορίες είναι 

όµοια, δηλαδή ταιριάζουν µε τα πλαίσια µέσα στα οποία έµαθε και κωδικοποίησε τις 

πληροφορίες (Begg & White, 1985). 

 Η πληροφορία που έχει µαθευτεί νοηµατικά, δηλαδή έχει οργανωθεί σηµασιολογικά 

και συνδέεται µε άλλες σχετικές πληροφορίες, αναπλάθεται ευκολότερα από την πληροφορία 

που έχει συγκρατηθεί µε µηχανιστική µάθηση, δηλαδή χωρίς σηµασιολογική συσχέτιση. Για 

παράδειγµα, αν κάποιος µας ζητήσει να αντιδράσουµε στο άκουσµα της λέξης «µέρα» είναι 

πολύ πιο πιθανό να θυµηθούµε τη λέξη «νύχτα», διότι οι δύο αυτές λέξεις συνδέονται 

νοηµατικά και σχετίζονται µεταξύ τους. Το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί ανάµεσα στη 

µάθηση και στην ανάπλαση των πληροφοριών προσδιορίζει το βαθµό ευκολίας της 

ανάπλασης. ΄Ερευνες έχουν προσδιορίσει τις επιδράσεις της σειράς παρουσίασης των 

πληροφοριών κατά τη συγκράτηση και ανάπλαση (Foster, 2009).  

 Σύµφωνα µε τη γραφική παράσταση της καµπύλης επίδρασης της σειράς 

παρουσίασης των λέξεων ένας θυµάται καλύτερα τις λέξεις που βρίσκονται προς το τέλος του 
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καταλόγου σύµφωνα µε το φαινόµενο της επίδρασης του πρόσφατου (recency effect) παρά 

τις λέξεις που βρίσκονται στο µεσοδιάστηµα. Η επίδραση αυτή ερµηνεύεται από το γεγονός 

ότι οι τελευταίες λέξεις που πρόσφατα καταχωρήθηκαν στη βραχυπρόθεσµη µνήµη και δεν 

παραβλήθηκαν νέες λέξεις που θα µπορούσαν να τις εκτοπίσουν. Επίσης σύµφωνα µε το 

φαινόµενο της επίδρασης του πρωταρχικού (primacy effect) το άτοµο θυµάται επίσης µε 

µεγαλύτερη ακρίβεια τις λέξεις που βρίσκονται στην αρχή του καταλόγου παρά τις λέξεις που 

βρίσκονται στη µέση του καταλόγου. Η επίδραση αυτή ερµηνεύεται από το γεγονός ότι το 

άτοµο προσέχει τις λέξεις που παρουσιάζονται στην αρχή περισσότερο, ίσως επειδή 

αποτελούν νέα στοιχεία και τα µεταβιβάζει άµεσα στη µακροπρόθεσµη µνήµη κάνοντας 

συχνές εσωτερικές επαναλήψεις. Καθώς όµως νέες λέξεις παρουσιάζονται, φαίνεται πια πως 

δεν υπάρχει χώρος για συγκράτηση στη βραχυπρόθεσµη µνήµη και προώθηση στη 

µακροπρόθεσµη µνήµη. Συνεπώς το άτοµο ανακαλεί εύκολα τις αρχικές λέξεις που είχαν ήδη 

καταχωρηθεί στη µακροπρόθεσµη µνήµη. Οι παραπάνω επιδράσεις συνδέονται επίσης µε τις 

µορφές της αναδροµικής και προδροµικής παρεµβολής που ερµηνεύουν τη λήθη των 

πληροφοριών. 
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Κεφάλαιο δεύτερο: Μελέτες 

 Πιο συγκεκριµένα, ύστερα από µελέτες που έχουν γίνει έχει βρεθεί πως µια 

µεταβλητή µπορεί να έχει διαφορετικές ή καθόλου επιπτώσεις στα τελευταία στοιχεία µιας 

λίστας που προορίζεται για ανάκληση και στα πρώτα στοιχεία αυτής της λίστας. Τέτοιες 

µεταβλητές µπορεί να είναι: η συχνότητα της λέξης, το µέγεθος της λίστας, τα κίνητρα, η 

σηµασιολογική οµοιότητα των στοιχείων της λίστας και ο ρυθµός παρουσίασης. Υπάρχουν 

µερικές µεταβλητές που έχουν µεγάλη επίδραση στα τελευταία στοιχεία µιας λίστας και 

µικρή επίδραση στα προηγούµενα στοιχεία. Για παράδειγµα ο τρόπος παρουσίασης αυτών 

των στοιχείων παίζει ρόλο. Καθώς εάν παρουσιαστούν ακουστικά, οδηγούν σε βελτίωση της 

ανάκλησης των τελευταίων στοιχείων. Πολλοί υποστηρίζουν πως η βραχυπρόθεσµη µνήµη 

δεν επηρεάζεται από παράγοντες όπως η συχνότητα των στοιχείων, το µέγεθος της λίστας, τη 

σηµασιολογική οµοιότητα και τον ρυθµό παρουσίασης. Αυτοί οι παράγοντες όµως µπορούν 

να επηρεάσουν την ανάκληση από την µακροπρόθεσµη µνήµη. Η ανάκληση στοιχείων από 

την βραχυπρόθεσµη µνήµη µπορεί να εµποδιστεί αν εµφανιστεί κάτι που αποσπάσει την 

προσοχή στο άτοµο πριν την ανάκληση. Η βραχυπρόθεσµη µνήµη είναι περιορισµένη σε 

χωρητικότητα οπότε µπορεί αυτός ο χώρος να καταληφθεί από τη διαδικασία που αποσπά την 

προσοχή κι έτσι να υπάρχει µείωση στην ανάκληση των πρόσφατων στοιχείων (Greene,  

1986). 

 Γενικότερα όµως το φαινόµενο της προσφατότητας µπορεί να υπάρξει και χωρίς τη 

συµβολή της βραχυπρόθεσµης µνήµης. Αυτό βρέθηκε ύστερα από έρευνες στις οποίες 

παρουσιάζονταν ζευγάρια λέξεων. Στη συνέχεια τους αποσπούσαν την προσοχή βάζοντάς 

τους κάποια άσκηση (π.χ αριθµητική) και ύστερα τους ζητούσαν να επαναλάβουν την λίστα 

λέξεων. Φάνηκε πως το φαινόµενο προσφατότητας υπήρχε ακόµα παρά την απόσπαση 

προσοχής µε στοιχεία που είχαν καταλάβει το χώρο της βραχυπρόθεσµης µνήµης. Εποµένως 

η ανάκληση γινόταν από την µακροπρόθεσµη µνήµη (Greene, 1986). 
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 Στο ίδιο συµπέρασµα κατέληξαν και κάποιοι άλλοι ερευνητές οι οποίοι εξέτασαν 

ηλικιωµένα άτοµα σε σχέση µε νεαρά. Φάνηκε πως µε απόσπαση προσοχής (αριθµητικές 

πράξεις) ύστερα από την παρουσίαση µιας λίστας λέξεων, και οι νέοι αλλά και οι ηλικιωµένοι 

θυµήθηκαν πιο εύκολα τις πρώτες λέξεις της λίστας, ενώ η επίδοσή τους στις τελευταίες 

λέξεις της λίστας είχε µειωθεί. 

 Κατέληξαν λοιπόν στο συµπέρασµα πως η προσοχή που θεωρείται ότι εµπλέκεται 

περισσότερο στο σύστηµα της βραχυπρόθεσµης µνήµης, επιδρά περισσότερο στο φαινόµενο 

της προσφατότητας και ελάχιστα στο φαινόµενο της επίδρασης του πρωταρχικού (Kahana et 

al. 2002). 

 Υπάρχουν πολλές µελέτες που επιβεβαιώνουν την εµφάνιση του φαινοµένου της 

προσφατότητας και της επίδρασης του πρωταρχικού. Στη µελέτη των Della Sala et al. (1998) 

φάνηκε πως η βραχυπρόθεσµη µνήµη επηρεάζεται από την ταυτόχρονη εκτέλεση 

επαναλαµβανοµένων κινήσεων άρθρωσης (articulatory suppression) ενώ το φαινόµενο της 

προσφατότητας όχι. Το φαινόµενο της προσφατότητας είναι κάτι πιο γενικό από την 

βραχυπρόθεσµη µνήµη. ∆ηλαδή η βραχυπρόθεσµη µνήµη αναφέρεται σε άµεση ανάκληση 

κάποιας λίστας. Ενώ το φαινόµενο της προσφατότητας έχει να κάνει όχι µόνο µε ελεύθερη 

λεκτική ανάκληση αλλά ακόµα και µε ανάκληση γεγονότων που έλαβαν µέρος για περιόδους 

όπως λεπτά, µήνες, χρόνια. Εποµένως η προσφατότητα δεν εξαρτάται απαραίτητα από την 

βραχυπρόθεσµη µνήµη. Στη συγκεκριµένη µελέτη σηµειώνονται και οι περιορισµοί των 

µελετών µε ασθενείς, µε βάση τα αποτελέσµατα των οποίων δεν είναι δυνατή η εξαγωγή 

συµπερασµάτων για τη φυσιολογική λειτουργία του µηχανισµού της µνήµης. Για παράδειγµα 

κάποιοι ασθενείς µε νόσο Alzheimer φάνηκε πως µερικοί είχαν µειωµένη ικανότητα 

βραχυπρόθεσµης µνήµης και κανονικό φαινόµενο προσφατότητας ενώ άλλοι ασθενείς είχαν 

το αντίθετο (Della Sala et al., 1998). 
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 Ακόµα υπάρχουν πολλές µελέτες που ερευνούν το νευρωνικό υπόστρωµα της µνήµης. 

Έτσι σύµφωνα µε τους Craik και Watkins (1973) δεν φαίνεται να υπάρχει σχέση µεταξύ του 

χρόνου που θα παραµείνει ένα στοιχείο στην βραχυπρόθεσµη µνήµη και της πιθανότητας να 

έχει αποθηκευθεί στην µακροπρόθεσµη. Συγκεκριµένα εξετάστηκε µια ασθενής µετά από 

αγγειοεγκεφαλικό επεισόδιο στο αριστερό ηµισφαίριο. Το πρόβληµα της P.V. (ασθενής) είναι 

στην βραχυπρόθεσµη µνήµη µε διατηρηµένη ικανότητα µακροπρόθεσµης αποθήκευσης 

λεκτικών βιωµατικών αναµνήσεων. Συµπέραναν ότι η βραχυπρόθεσµη φωνολογική 

αποθήκευση είναι σηµαντική για την ανάκληση άγνωστων στοιχείων προς το υποκείµενο. 

Αλλά δεν είναι κατάλληλη για τη δηµιουργία σχέσεων µεταξύ στοιχείων µε νόηµα που ήδη 

υπάρχουν. Αυτό µάλλον συµβαίνει καθώς η βραχυπρόθεσµη φωνολογική αποθήκευση 

χρησιµεύει στο να παρεµβάλλεται ως ένα στάδιο που συγκρατεί τις πληροφορίες και τις 

µεταφέρει σταδιακά στη µακροπρόθεσµη µνήµη. Υλικό για το οποίο όντως είναι άγνωστο 

στο άτοµο φάνηκε πως επηρεάζεται από το χρόνο που θα παραµείνει στην βραχυπρόθεσµη 

µνήµη. ∆ηλαδή όσο περισσότερο έµενε τόσο πιο πολλά ανακαλούσε το άτοµο από τη 

µακροπρόθεσµη µνήµη (Baddeley et al.,  1988). 

 Ακόµα, σε άτοµα µε βλάβες στον έσω κροταφικό λοβό εµφανίζουν φυσιολογικά 

επίπεδα στις µετρήσεις της βραχυπρόθεσµης µνήµης παρά τα σοβαρά προβλήµατα που έχουν 

στην µακροπρόθεσµη µνήµη. Η έσω κροταφική βλάβη µπορεί να βλάψει την συγκράτηση 

µιας πληροφορίας που σχετίζεται µε σύνθετα αντικείµενα. Έτσι λοιπόν ασθενείς µε βλάβη 

στη βραχυπρόθεσµη φωνολογική µνήµη συνήθως εµφανίζουν βλάβη σε περιοχές πέριξ της 

αύλακος του Sylvious αριστερά. Εµφανίζουν άθικτη µακροπρόθεσµη µνήµη για λέξεις µε 

κάποιο νόηµα. Οπότε η βραχυπρόθεσµη µνήµη µπορεί να έχει βλάβη χωρίς να επηρεάζει την 

µακροπρόθεσµη µνήµη. Ίσως υπάρχουν νευρωνικά κυκλώµατα που µε διαφορετικό τρόπο 

υποστηρίζουν την βραχυπρόθεσµη µνήµη και την µακροπρόθεσµη µνήµη µέσα στην ίδια 

φλοι’ ι’κή περιοχή. Μια άλλη πιθανότητα είναι ότι οι διαφορές µεταξύ των νευρωνικών 
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µηχανισµών της βραχυπρόθεσµης µνήµης και της µακροπρόθεσµης  µπορούν να εξηγηθούν 

από τις διαφορές στα δυναµικά ενεργείας µέσα στα ίδια κυκλώµατα του νεοφλοιού 

(Ranganath, & Blumenfeld, 2005). Τέλος περεταίρω ενδείξεις για την ύπαρξη διαφορετικών 

συστηµάτων που υποστηρίζουν την βραχυπρόθεσµη και την µακροπρόθεσµη αναφέρονται 

από τους Hotting et al. (2010). 

 Σύµφωνα µε αυτήν την έρευνα η βραχυπρόθεσµη µνήµη βασίζεται σε παροδικά 

µνηµονικά ίχνη που απαιτούν παγίωση. Αυτήν την παγίωση µπορεί να την πραγµατοποιήσει 

ο έσω κροταφικός λοβός κι έτσι το ίχνος αυτό να µετατραπεί σε κάτι σταθερό στην 

µακροπρόθεσµη µνήµη. Όντως η βραχυπρόθεσµη µνήµη είναι ένα παροδικό µνηµονικό ίχνος 

από κάποια εµπειρία που απαιτεί παγίωση για να µετατραπεί σε σταθερό µνηµονικό ίχνος 

στην µακροπρόθεσµη µνήµη. Εποµένως υπάρχει λειτουργική διαφορά µεταξύ της 

βραχυπρόθεσµης και της µακροπρόθεσµης µνήµης (Hotting, K. et al.,  2010). 

 Ένα άλλο στοιχείο που θα πρέπει να παραθέσουµε σε αυτό το σηµείο για την µνήµη 

είναι ότι οι άνθρωποι τείνουν να θυµούνται καλύτερα τις πληροφορίες όταν η 

συναισθηµατική τους κατάσταση είναι όµοια κατά τη διάρκεια τόσο της κωδικοποίησης όσο 

και της ανάπλασης, ανεξάρτητα από τη φύση του µαθησιακού υλικού. Αυτό σηµαίνει ότι 

όταν το άτοµο βρίσκεται σε ευχάριστη συναισθηµατική κατάσταση δηλαδή είναι ήρεµος 

χωρίς άγχος, χωρίς εσωτερικούς ψυχαναγκασµούς και διαθέτει χιούµορ µαθαίνει και 

κωδικοποιεί καλύτερα και κατά συνέπεια συγκρατεί και θυµάται ευκολότερα αυτά που 

µαθαίνει παρά ο αυτός που βιώνει άγχος, είναι δυστυχισµένος, απαισιόδοξος και έχει 

κατάθλιψη. 

 Στην παρούσα εργασία εξετάστηκε η σχέση µεταξύ λεκτικής βραχυπρόθεσµης και 

µακροπρόθεσµης µνήµης (λεκτική µάθηση) σε µεγάλο δείγµα του τυπικού πληθυσµού 

ηλικίας 19-78 έτη.  
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Μέθοδος 

Συµµετέχοντες 

Στην παρούσα µελέτη παρουσιάζονται δεδοµένα από 440 ενήλικες (188 άνδρες και 

252 γυναίκες) ηλικίας 19 έως 78 ετών. Ο πίνακας 1 παρουσιάζει τα δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά του δείγµατος. Από το αρχικό δείγµα αποκλείστηκαν άτοµα µε ιστορικό 

νευρολογικής νόσου (αγγειογκεφαλικό επεισόδιο, εκφυλιστική νόσος του ΚΝΣ, ΚΕΚ).  

 

Πίνακας 1. ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος. 

Φύλο 

       Άνδρες 

       Γυναίκες 

 

188 

252 

Γεωγραφική προέλευση 

        Αστική 

        Ηµιαστική 

        Αγροτική 

 

293 

79 

68 

Ηλικία (έτη)* 40,3±14,5 (19-78) 

Έτη εκπαίδευσης* 13,3±3,7 (3-24) 

* ΜΟ±ΤΑ (εύρος) 

 

Εργαλεία 

 Μνήµη Ψηφίων (Memory for Digits subtest). Η ικανότητα άµεσης (ή 

βραχυπρόθεσµης) λεκτικής µνήµης εκτιµάται µε την υποκλίµακα «Μνήµη Ψηφίων», 

αντίστοιχη της κλίµακας “Memory for digits” του  Wechsler Memory Scale (WMS-III; 

Wechsler, 1997). Η δοκιµασία διακρίνεται σε δύο υποκλίµακες, την υποκλίµακα «Ευθεία 

επανάληψη ψηφίων» (Digits Forward) και την υποκλίµακα «Αντίστροφη επανάληψη 
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ψηφίων» (Digits Reverse), κατά τις οποίες ο εξεταζόµενος επαναλαµβάνει άµεσα σε ευθεία 

και αντίστροφη σειρά αντίστοιχα µια αύξουσα αριθµητική αλληλουχία. Η επίδοση στην 

υποκλίµακα «Ευθεία επανάληψη» θεωρείται µέτρο επάρκειας της άµεσης (ή 

βραχυπρόθεσµης) (short-term memory) µνήµης, ενώ η επίδοση στη δοκιµασία της 

«Αντίστροφης επανάληψης» θεωρείται µέτρο επάρκειας της ενεργούς µνήµης (working 

memory), διότι συνεπάγεται την πρόσθετη ενεργό αντιστροφή της σειράς των ψηφίων, είτε 

µέσω µιας νοερής «απεικόνισης» και της αντίστροφης «ανάγνωσής» τους είτε µέσω 

οποιουδήποτε άλλου τεχνάσµατος (Lezak, 1995). 

Η βαθµολόγηση των αποτελεσµάτων γίνεται µε βάση τον υπολογισµό των παρακάτω 

δεικτών: 

(i)   Βαθµός «Ευθείας επανάληψης ψηφίων», 

(ii)  Βαθµός «Αντίστροφης επανάληψης ψηφίων», 

(iii) Συνολικός βαθµός επανάληψης ψηφίων (άθροισµα ευθείας και αντίστροφης επανάληψης 

ψηφίων). 

 

 Μνήµη Ιστοριών (Logical Memory subtest). Η δοκιµασία «Μνήµη Ιστοριών», η οποία 

έχει κατασκευαστεί στο Εργαστήριο Εφαρµοσµένης Ψυχολογίας (ΕΕΨ) του Τµήµατος 

Ψυχολογίας του Παν. Κρήτης και είναι αντίστοιχη ευρέως χρησιµοποιούµενων κλιµάκων, 

όπως η κλίµακα Logical Memory του Wechsler Memory Scale, χρησιµοποιείται για την 

εκτίµηση της ικανότητας συγκράτησης πληροφοριών στα πλαίσια µιας µικρής ιστορίας, 

εκτιµώντας τη λειτουργία της δευτερογενούς λεκτικής επεισοδιακής µνήµης. Η δοκιµασία 

συνίσταται στην ανάγνωση από τον εξεταστή δύο µικρών ιστοριών αφηγηµατικού τύπου 

(Ιστορία Α/Ιστορία Β), µετά από την οποία ο εξεταζόµενος καλείται να τις διηγηθεί άµεσα µε 

όσο περισσότερες λεπτοµέρειες µπορεί (συνθήκη άµεσης µνηµονικής ανάκλησης). Η Ιστορία 

Β ξαναδιαβάζεται από τον εξεταστή, ζητώντας από τον εξεταζόµενο να την επαναλάβει, ώστε 
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να διερευνηθεί η ικανότητα µάθησης (συνθήκη µάθησης). Η ικανότητα ανάκλησης της κάθε 

ιστορίας (Α & Β) από τη δευτερογενή (ή µακροπρόθεσµη) µνήµη εξετάζεται µετά από 

παρέλευση 25-35 λεπτών (συνθήκη καθυστερηµένης µνηµονικής ανάκλησης) (Lezak, 1995), 

στη διάρκεια των οποίων ο εξεταζόµενος ασχολείται µε µη λεκτικές δοκιµασίες. 

Η βαθµολόγηση των αποτελεσµάτων γίνεται µε βάση τον υπολογισµό των παρακάτω 

δεικτών : 

(i) Αριθµός των αφηγηµατικών στοιχείων που ανακλήθηκαν επιτυχώς κατά τη συνθήκη της 

άµεσης ανάκλησης της Ιστορίας Α (Μνήµη Ιστορίας-I-A), 

(ii) Αριθµός των αφηγηµατικών στοιχείων που ανακλήθηκαν επιτυχώς κατά την συνθήκη της 

άµεσης ανάκλησης της Ιστορίας Β-1η προσπάθεια (Μνήµη Ιστορίας-I-B1η), 

(iii) Αριθµός των αφηγηµατικών στοιχείων που ανακλήθηκαν επιτυχώς κατά την συνθήκη 

της άµεσης ανάκλησης της Ιστορίας Β-2η προσπάθεια (Μνήµη Ιστορίας-I-B2η) (συνθήκη 

µάθησης), 

(iv) ∆είκτης Άµεσης Ανάκλησης. ([i] µείον [ii]), 

(v) Αριθµός των αφηγηµατικών στοιχείων που ανακλήθηκαν επιτυχώς από την Ιστορία Α 

µετά από παρέλευση 30 min χωρίς υπενθύµιση (Μνήµη Ιστορίας-II-A), 

(vi) Αριθµός των αφηγηµατικών στοιχείων που ανακλήθηκαν επιτυχώς από την Ιστορία Β 

µετά από παρέλευση 30 min χωρίς υπενθύµιση (Μνήµη Ιστορίας-II-B), 

vii) ∆είκτης Καθυστερηµένης Ανάκλησης ([v] µείον [vi]), 

(viii) ∆είκτης ∆ιατήρησης (ή συγκράτησης) αφηγηµατικών στοιχείων Ιστορίας Α ([v] / [i] * 

100) (∆είκτης ∆ιατήρησης-Ιστορία Α), 

(ix) ∆είκτης ∆ιατήρησης (ή συγκράτησης) αφηγηµατικών στοιχείων Ιστορίας Β ([vi] / [iii] * 

100) (∆είκτης ∆ιατήρησης-Ιστορία Β),   

(x) Καµπύλη Μάθησης ([iii] µείον [ii]),  



 21

(xi) ∆είκτης Αναγνώρισης (αριθµός των στοιχείων που αναγνωρίστηκαν επιτυχώς µετά από 

παρέλευση 30 min από την εξιστόρηση των δύο ιστοριών) (∆είκτης Αναγνώρισης),  

 ∆οκιµασία Ακουστικής Λεκτικής Μάθησης (Auditory Verbal Learning Test-AVLT). Η 

ψυχοµετρική αυτή δοκιµασία αξιολογεί την ικανότητα εκµάθησης λεκτικών πληροφοριών 

µέσω της ακουστικής οδού, καθώς και την άµεση και µακροπρόθεσµη συγκράτηση µη 

εννοιολογικά συσχετιζόµενων λέξεων. Η κλίµακα έχει προσαρµοστεί στα ελληνικά για 

ερευνητική χρήση κατόπιν ειδικής άδειας από την ACER (Κωνσταντινίδου, 1996). Στη 

δοκιµασία AVLT, ο εξεταστής διαβάζει µία λίστα από 15 λέξεις (ουσιαστικά-Λίστα Α) πέντε 

φορές στη σειρά [1η-5η 
δοκιµή] και µετά από κάθε ανάγνωση ο εξεταζόµενος καλείται να 

ανακαλέσει όσες περισσότερες λέξεις µπορεί µε οποιαδήποτε σειρά. Στη συνέχεια, 

διαβάζεται µία διαφορετική λίστα 15 ουσιαστικών (Λίστα Β), ζητώντας από την εξεταζόµενο 

την άµεση ανάκλησή της. Αµέσως µετά, ο εξεταζόµενος καλείται να ανακαλέσει την 1η λίστα 

για ακόµα µία φορά [6η δοκιµή] χωρίς υπενθύµιση εξετάζοντας έτσι την ικανότητα 

συγκράτησης πληροφοριών που έχουν αποµακρυνθεί από τη συνείδηση και µάλιστα µε τη 

µεσολάβηση µίας οµοειδούς δοκιµασίας (εκµάθηση 2ης λίστας). Μετά από παρέλευση 20 

λεπτών της ώρας, στη διάρκεια των οποίων ο εξεταζόµενος εκτελεί µη λεκτικές δοκιµασίες, 

εξετάζεται και πάλι η ικανότητα ανάκλησης των λέξεων της αρχικής λίστας, χωρίς 

υπενθύµιση και επίσης η ικανότητα αναγνώρισης. Η διαφορά στον αριθµό άµεσα 

ανακληθέντων επιτυχώς λέξεων µεταξύ της πέµπτης και της πρώτης προσπάθειας 

χρησιµοποιείται ως δείκτης "λεκτικής" µάθησης, ενώ η διαφορά µεταξύ του αριθµού των 

άµεσα ανακληθέντων στοιχείων µετά από την πέµπτη προσπάθεια και εκείνων που 

ανακλήθηκαν µετά από παρέλευση 20 λεπτών και χωρίς υπενθύµιση λαµβάνεται ως δείκτης 

µακροπρόθεσµης συγκράτησης (Lezak, 2004). 

Με βάση την επίδοση των συµµετεχόντων στη δοκιµασία AVLT εξετάζονται οι 

παρακάτω δείκτες: 
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i) Βαθµός Άµεσης Ανάκλησης της Λίστας Α [∆οκιµή 1], της Λίστας Β και της Λίστας Α 

[∆οκιµή 7],     

ii)  Βαθµός Καθυστερηµένης Ανάκλησης της Λίστας Α 

 GΑΜΑ. Αξιολογεί την ικανότητ επίλυσης οπτικών προβληµάτων.  

 

Αποτελέσµατα 

 Από τους πίνακες 2 και 3 παρατηρούµε µέτριου ύψους δείκτες συνάφειας µεταξύ 

δεικτών άµεσης µνήµης και δεικτών µακροπρόθεσµης µνήµης (r > ,30). Οι µεγαλύτεροι 

δείκτες συνάφειας βρέθηκαν µε τους δείκτες καθυστερηµένης ελεύθερης ανάκλησης ιστοριών 

και καταλόγου λέξεων.  

 Τέλος για να προσδιοριστεί η αναξάρτητη συνεισφορά του καθενός από τους δύο 

δείκτες άµεσης µνήµης (βραχυπρόθεσµη και ενεργός µνήµη), χρησιµοποιήθηκε ανάλυση 

ιεραρχικής πολλαπλης παλινδρόµησης. Στο πρώτο βήµα εισήχθησαν οι µεταβλητές ηλικία 

και έτη εκπαίδευσης, και στο δεύτερο βήµα οι δύο δείκτες άµεσης µνήµης. Εξαρτηµένη 

µεταβλητή ήταν ο δείκτης καθυστερηµένης ανάκλησης της κάθε ιστορίας. Όπως φαίνεται από 

τον πίνακα 4 το µοντέλο ήταν σηµαντικό καθώς συνολικά οι δείκτες άµεσης µνήµης 

συνολικά εξηγούσαν ποσοστό 4,4% της διακύµανσης των τιµών στην καθυστερηµένη 

ανάκληση της Α ιστορίας. Ο πίνακας 5 δείχνει ότι οι δείκτες άµεσης µνήµης συνολικά 

εξηγούσαν ποσοστό 6,2% της διακύµανσης των τιµών στην καθυστερηµένη ανάκληση της Β 

ιστορίας.  



Πίνακας 2.  

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11. 

1. Ψηφία-Ευθεία Ανάκλ 1 ,553 ,060 ,127 ,156 ,059 ,024 ,118 ,004 ,117 ,183 

2. Ψηφία-Αντίστρ Ανάκλ ,670** 1 ,203 ,252 ,289 ,209 ,118 ,086 ,092 ,180 ,291 

3. Ιστ. Α-Άµεση Ανάκλ. ,207**  ,333**  1 ,617 ,565 ,885 ,249 ,192 ,616 ,380 ,574 

4. Ιστ. Β-Άµ. Ανάκλ.-1η Φορά ,315**  ,426**  ,662** 1 ,714 ,654 ,333 ,209 ,435 ,446 ,702 

5. Ιστ. Β-Άµ. Ανάκλ.-2η Φορά ,354**  ,470**  ,619** ,776** 1 ,595 ,337 ,017 ,371 ,535 ,824 

6. Ιστ. Α-Καθυστ. Ανάκλ. ,204**  ,336**  ,896** ,694** ,645** 1 ,637 ,232 ,645 ,414 ,623 

7. Ιστ. Α-Συγκράτηση ,098* ,184**  ,282** ,368** ,372** ,646** 1 ,198 ,364 ,281 ,379 

8. Ιστ. Β-Συγκράτηση ,236**  ,219**  ,264** ,301** ,146** ,299** ,210** 1 ,224 ,281 ,562 

9. Ιστ. Α-Αναγνώριση ,141**  ,226**  ,649** ,502** ,450** ,676** ,385** ,259** 1 ,371 ,426 

10. Ιστ. Α-Αναγνώριση ,320**  ,360**  ,447** ,545** ,625** ,479** ,311** ,343** ,417** 1 ,584 

11. Ιστ. Β-Καθυστ. Ανάκλ. ,398**  ,486**  ,618** ,771** ,868** ,662** ,403** ,599** ,486** ,664** 1 

** p < .001 
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Πίνακας 3.  

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1. Ψηφία-Ευθεία Ανάκλ 1 ,558 -,043 -,038 ,005 -,035 -,004 -,028 ,088 -,035 ,002 -,026 ,020 ,039 

2. Ψηφία-Αντίστρ Ανάκλ ,670** 1 ,114 ,126 ,180 ,130 ,152 ,166 ,111 ,122 ,183 ,069 -,073 ,023 

3. AVLT1 ,171**  ,304**  1 ,691 ,579 ,480 ,448 ,766 ,466 ,310 ,454 ,215 -,193 -,599 

4. AVLT2 ,181**  ,318**  ,742** 1 ,704 ,638 ,564 ,863 ,417 ,443 ,597 ,305 -,208 -,186 

5. AVLT3 ,236**  ,388**  ,662** ,769** 1 ,763 ,735 ,898 ,410 ,585 ,704 ,361 -,247 ,079 

6. AVLT4 ,209**  ,352**  ,593** ,722** ,825** 1 ,761 ,860 ,372 ,607 ,701 ,323 -,280 ,201 

7. AVLT5 ,227**  ,373**  ,569** ,659** ,796** ,816** 1 ,823 ,343 ,636 ,717 ,359 -,232 ,448 

8. AVLT Σύνολο 1-5 ,233**  ,394**  ,812** ,890** ,924** ,899** ,869** 1 ,478 ,608 ,750 ,370 -,274 -,029 

9. AVLT Β ,250**  ,277**  ,575** ,520** ,525** ,486** ,463** ,585** 1 ,228 ,299 ,103 -,142 -,159 

10. AVLT6 ,218**  ,357**  ,447** ,560** ,690** ,701** ,730** ,710** ,378** 1 ,764 ,418 -,187 ,260 

11. AVLT7 ,256**  ,409**  ,564** ,682** ,785** ,785** ,796** ,821** ,441** ,827** 1 ,486 -,270 ,188 

12. AVLT ΛίσταΑ 

Αναγνώριση 

,136**  ,229**  ,315** ,404** ,457** ,446** ,473** ,476** ,245** ,497** ,560** 1 -,057 ,106 

13. AVLT ΛίσταΒ 

Αναγνώριση 

-,140**  -,232**  -,295** -,311** -,361** -,385** -,344** -,385** -,250** -,301** -

,369** 

-,130** 1 -,014 

14. AVLT Μάθηση ,049 ,057 -,505** -,126** ,106* ,203** ,423** ,018 -,148** ,273** ,214** ,149** -,036 1 

** p < .001 

 

 



 

Πίνακας 4. Αποτελέσµατα ιεραρχικής πολλαπλής παλινδρόµησης µε εξαρτηµένη µεταβλητή 

την επίδοση στην Καθυστερηµένη Ανάκληση της Ιστορίας Α. 

Βήµα Adj R2 SE  

 

µεταβολή R2 F Change df1 df2 p 

1 ,095 5,03 ,099 24,096 2 438 ,0001 

2 ,135 4,92 ,044 11,135 2 436 ,0001 

Βήµα 1-Ανεξάρτητες µεταβλητές: Ηλικία, Έτη Εκπαίδευσης 

Βήµα 2-Ανεξάρτητες µεταβλητές: Μνήµη Ψηφίων (Ευθεία ανάκληση), Μνήµη Ψηφίων 

(Αντίστροφη ανάκληση) 

 

 
Πίνακας 5. Αποτελέσµατα ιεραρχικής πολλαπλής παλινδρόµησης µε εξαρτηµένη µεταβλητή 

την επίδοση στην Καθυστερηµένη Ανάκληση της Ιστορίας B.  

Βήµα Adj R2 SE  

 

µεταβολή R2 F Change df1 df2 µεταβολή R2 

1 ,272 4,22 ,275 83,030 2 438 ,0001 

2 ,330 4,04 ,062 20,259 2 436 ,0001 

Βήµα 1-Ανεξάρτητες µεταβλητές: Ηλικία, Έτη Εκπαίδευσης 

Βήµα 2-Ανεξάρτητες µεταβλητές: Μνήµη Ψηφίων (Ευθεία ανάκληση), Μνήµη Ψηφίων 

(Αντίστροφη ανάκληση) 

 

 
 Τα παραπάνω αποτελέσµατα µας πληροφορούν µόνο για τη συνολική συνεισφορά 

(συνδιακύµανση) των δύο δεικτών άµεσης µνήµης µε κάθε έναν από τους δύο δείκτες 

µακροπρόθεσµης συγκράτησης. Αποτίµηση της ανεξάρτητης (χωριστής) συµβολής κάθε ενός 

από τους δύο δείκτες άµεσης µνήµης σε κάθε έναν από τους δύο δείκτες µακροπρόθεσµης 

συγκράτησης µπορεί να γίνει αξιολογώντας τους συντελεστές παλινδρόµης των ανεξάρτητων 

µεταβλητών από τις δύο αναλύσεις πολλαπλής παλλινδρόµησης. Επισκόπηση των 

συντελεστών παλινδρόµησης στους Πίνακες 6 και 7 φανερώνει ότι µόνο ο δείκτης ενεργού 
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µνήµης έχει σηµαντική ανεξάρτητη συνεισφορά στους δείκτες καθυστερηµένης ανάκλησης 

των δύο ιστοριών. Εποµένως η όποια συνεισφορά της βραχύχρονης µνήµης φαίνεται ότι 

επικαλύπτεται απολύτως από την συνεισφορά της ενεργού µνήµης.  

 

Πίνακας 6. Συντελεστές παλινδρόµησης για την εξαρτηµένη µεταβλητή Καθυστερηµένη 

Ανάκληση Ιστορίας Α. 

 B SE β t p 
 (Constant) 8,845 1,778  4,973 ,000 
 έτη εκπαίδευσης ,190 ,077 ,132 2,475 ,014 

Ηλικία -,040 ,019 -,110 -2,135 ,033 

Μνήµη Ψηφίων (Ευθεία 

ανάκληση) 

-,118 ,082 -,089 -1,452 ,147 

Μνήµη Ψηφίων (Αντίστροφη 

ανάκληση) 

,361 ,079 ,286 4,542 ,000 

 

Πίνακας 7. Συντελεστές παλινδρόµησης για την εξαρτηµένη µεταβλητή Καθυστερηµένη 

Ανάκληση Ιστορίας Β.  

 B SE β t p 
 έτη εκπαίδευσης ,236 ,063 ,175 3,726 ,000 

Ηλικία -,085 ,015 -,250 -5,493 ,000 

Μνήµη Ψηφίων (Ευθεία 

ανάκληση) 

,060 ,067 ,048 ,895 ,372 

Μνήµη Ψηφίων (Αντίστροφη 

ανάκληση) 

,311 ,065 ,263 4,750 ,000 

 
 Συνοπτικά παρατηρούµε υψηλή συσχέτιση µεταξύ των µεταβλητών: 

1)Ιστορία Β-Άµεση Ανάκλ. 1η φορά Και Ψηφία Αντίστρ. Ανάκλ. 

2)Ιστορία Β- Άµεση Ανάκλ. 2η φορά Και Ψηφία Αντίστρ. Ανάκλ. 

3)Ιστορία Β-Καθυστ. Ανάκλ. Και Ψηφία Αντίστρ. Ανάκλ  

4)AVLT7. Και Ψηφία Αντίστρ. Ανάκλ 

5)AVLT Σύνολο 1-5 και Ψηφία Αντίστρ. Ανάκλ  

6)AVLT3 και Ψηφία Αντίστρ. Ανάκλ  
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Συζήτηση 

            Από την έρευνα βρέθηκε µια σχετική συνάφεια µεταξύ των δεικτών άµεσης µνήµης 

(βραχυπρόθεσµη και ενεργός µνήµη) και των δεικτών µακροπρόθεσµης µνήµης. Πιο 

συγκεκριµένα συσχετίστηκε η κλίµακα «Μνήµη ψηφίων», δηλαδή ευθεία επανάληψη ψηφίων 

και αντίστροφη επανάληψη ψηφίων, µε τους δείκτες της µακροπρόθεσµης µνήµης. 

Παράλληλα παρατηρήθηκε µεγάλη συνάφεια στους δείκτες καθυστερηµένης ελεύθερης 

ανάκλησης ιστοριών και του καταλόγου λέξεων. Με τους κατάλληλους πίνακες η έρευνα 

απέδειξε πως οποιαδήποτε συνεισφορά της βραχύχρονης µνήµης φαίνεται ότι επικαλύπτεται 

απολύτως από την συνεισφορά της ενεργού µνήµης. Τα ευρήµατα αυτά γενικά συµφωνούν µε 

προηγούµενες µελέτες όπως αυτή των Della Sala et al. (1998). Η συγκεκριµένη έρευνα 

σηµειώνει πως το φαινόµενο της προσφατότητας το οποίο αναλύσαµε παραπάνω, έχει να 

κάνει όχι µόνο µε ελεύθερη λεκτική ανάκληση αλλά ακόµα και µε ανάκληση γεγονότων που 

έλαβαν µέρος για περιόδους όπως λεπτά, µήνες, χρόνια. Εποµένως η προσφατότητα δεν 

εξαρτάται από την βραχυπρόθεσµη µνήµη. Σε µια άλλη µελέτη των Graik και Watkins (1973) 

δεν φάνηκε να υπάρχει σχέση µεταξύ του χρόνου που θα παραµείνει ένα στοιχείο στην 

βραχυπρόθεσµη µνήµη και της πιθανότητας να έχει αποθηκευθεί στην µακροπρόθεσµη. 

Τέλος σύµφωνα µε µια έρευνα των Kahana et al (2002) φάνηκε πως µε απόσπαση προσοχής ( 

βάζοντας τους συµµετέχοντες να κάνουν αριθµητικές πράξεις) ύστερα από την παρουσίαση 

µιας λίστας λέξεων και οι νέοι αλλά και οι ηλικιωµένοι θυµήθηκαν πιο εύκολα τις πρώτες 

λέξεις της λίστας ενώ η επίδοσή τους στις τελευταίες λέξεις της λίστας είχε µειωθεί.  

            Έτσι λοιπόν τα ευρήµατα αυτά µπορούν να ερµηνευθούν από το µοντέλο 

επεξεργασίας πληροφοριών το οποίο αποτελεί ουσιαστικά ένα µοντέλο της ανθρώπινης 

µνήµης. Το µοντέλο επεξεργασίας πληροφοριών σκιαγραφεί το νου ως µια δοµή που 

περιλαµβάνει περιοχές µνήµης, οι οποίες θεωρούνται µέρη όπου φυλάσσονται οι 

πληροφορίες. Κάθε µια από τις περιοχές χαρακτηρίζεται από τη λειτουργία της, δηλαδή το 
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ρόλο που παίζει στη γενική δραστηριότητα του νου, από τη χωρητικότητά της, δηλαδή το 

πλήθος των πληροφοριών που µπορεί να διατηρήσει σε κάθε δεδοµένη στιγµή αλλά και τη 

διάρκειά της, δηλαδή το χρόνο για τον οποίο διατηρούνται οι πληροφορίες σε αυτή (Gray, 

1991). 

 Η λειτουργία του Μοντέλου Επεξεργασίας Πληροφοριών ξεκινά από τη στιγµή που 

ποικίλα περιβαλλοντικά ερεθίσµατα φτάνουν στους αισθητηριακούς υποδοχείς. Ο αριθµός 

των περιβαλλοντικών αυτών ερεθισµάτων είναι πολύ µεγάλος, όµως µόνο λίγα 

«συλλαµβάνονται» από το µηχανισµό της αισθητηριακή µνήµης και παραµένουν εκεί για 

ελάχιστο χρονικό διάστηµα, που υπολογίζεται µεταξύ µισού και ενός δευτερολέπτου, ενώ τα 

υπόλοιπα «χάνονται» αµέσως. Η επιλογή των ερεθισµάτων που θα συγκρατηθούν στο πρώτο 

αυτό τµήµα του Μοντέλου Επεξεργασίας Πληροφοριών, ώστε να υποστούν µεγαλύτερη 

επεξεργασία στη συνέχεια, καθορίζονται από δύο διαδικασίες ελέγχου: την αναγνώριση και 

την προσοχή. Και οι δυο αυτές διαδικασίες σχετίζονται µε εσωτερικές διεργασίες του 

ατόµου, δηλαδή τις προϋπάρχουσες γνώσεις του, που αντλούνται από τη µακροπρόθεσµη 

µνήµη. Όσον αφορά την προσοχή σηµαντικό ρόλο παίζει επίσης η φύση και δοµή των 

ερεθισµάτων.  

 Τα ερεθίσµατα που επιλέγονται από την αισθητηριακή συγκράτηση, για περαιτέρω 

επεξεργασία, αφού µετασχηµατιστούν και πάρουν ακουστική, συνήθως, µορφή 

κωδικοποίησης, εισέρχονται στο τµήµα της βραχυπρόθεσµης µνήµης, η οποία έχει τη 

δυνατότητα να συγκρατεί µόνο 7+-2 ενότητες πληροφοριών και για ένα σύντοµο διάστηµα 

που κυµαίνεται µεταξύ είκοσι και τριάντα δευτερολέπτων.  

 Οι πληροφορίες που φτάνουν στη βραχυπρόθεσµη µνήµη οργανώνονται σε 

συνενώσεις (chunks) και συγκρατούνται µε τη διαδικασία της επανάληψης, η οποία µπορεί 

να είναι µηχανιστική εσωτερική επανάληψη, που αναφέρεται ως επανάληψη συγκράτησης ή 

συντήρησης ή να είναι επανάληψη κατά την οποία γίνεται σύνδεση των νέων πληροφοριών 
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µε προηγούµενες, που είναι ήδη καταχωρηµένες στη µακροπρόθεσµη µνήµη, οπότε 

αναφέρεται ως επανάληψη επεξεργασίας.  

 Ένα µέρος της βραχυπρόθεσµης µνήµης είναι η ενεργός µνήµη ή µνήµη εργασίας, η 

οποία θεωρείται το κέντρο της συνείδησης, όπου και λαµβάνει χώρα η προσπάθεια να 

θυµηθούµε κάτι, να φανταστούµε κάποια σκηνή ή να σκεφτούµε συνειδητά για κάτι. Αυτό το 

είδος µνήµης παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο στην µακροπρόθεσµη συγκράτηση πληροφοριών. 

Εδώ το άτοµο χρησιµοποιεί τις µεταγνωστικές του ικανότητες, δηλαδή σκέπτεται και 

συνειδητοποιεί τις γνωστικές του ικανότητες και στη συνέχεια συντονίζει, ελέγχει και 

ρυθµίζει την πραξιακή του συµπεριφορά, δηλαδή επιλύει για παράδειγµα ένα 

φυσικοµαθηµατικό ή κοινωνικό πρόβληµα, κατανοεί τη σηµασία ενός κειµένου, αλλάζει 

στάσεις και διαθέσεις κλπ. Οι µετρήσεις της ενεργού µνήµης επηρεάζονται και από τις 

επιτελικές λειτουργίες οι οποίες είναι η προσοχή, η αναστολή, ο προγραµµατισµός, ο 

σχεδιασµός, η ενηµέρωση και ο έλεγχος του περιεχοµένου της µνήµης και η διαίρεση της 

προσοχής. Βέβαια υπάρχουν ασθενείς µε επιτελικά ελλείµµατα χωρίς σαφή µετωπιαία βλάβη. 

Ακόµα είναι πιθανόν ασθενείς µε µετωπιαία βλάβη να µην εµφανίσουν επιτελικά ελλείµµατα. 

 Το επικρατέστερο µοντέλο της ενεργού µνήµης έως σήµερα φαίνεται να θεωρείται 

αυτό του Baddeley (Baddeley and Hitch, 1974). Πρότεινε πως η ενεργός µνήµη συντελείται 

από την συνεργασία ενός κεντρικού επεξεργαστή ο οποίος τοποθετείται χωρικά στον 

προµετωπιαίο φλοιό (prefrontal cortex) και κάποιων βοηθητικών υποσυστηµάτων (slave sub-

systems) εκ των οποίων ένα εξειδικεύεται στην επεξεργασία γλωσσολογικού τύπου 

πληροφοριών και άλλο σε πληροφορίες οπτικο-χωρικού τύπου. Το µοντέλο αυτό, αν και 

βοηθητικό, αποτελεί ένα αρκετά αναγωγικό µοντέλο όσον αφορά στο θέµα του πώς η µνήµη 

εργασίας λαµβάνει χώρα, δεδοµένου του ότι δεν έχει τοποθετηθεί καθόλου σε αυτό η 

παράµετρος του χρόνου. Έτσι θεωρείται πως υπάρχουν ακόµη άγνωστοι µηχανισµοί η άγνοια 

των οποίων παρακωλύει την πλήρη κατανόηση του πως η µνήµη εργασίας λειτουργεί. Παρά 
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ταύτα, ο ρόλος του προµετωπιαίου φλοιού φαίνεται θεµελιώδης για το είδος αυτό της µνήµης 

όπως, βασικός θεωρείται και ρόλος του µεταιχµιακού συστήµατος για το πέρασµα από την 

αισθητηριακή στην βραχυπρόθεσµη µνήµη 

 Το τελευταίο δοµικό στοιχείο του συστήµατος επεξεργασίας πληροφοριών είναι η 

µακροπρόθεσµη µνήµη, η οποία µπορεί να θεωρηθεί η αποθήκη που φυλάσσονται οι 

πληροφορίες. Οι πληροφορίες που φτάνουν σ΄ αυτό το στάδιο αποθηκεύονται και 

καταχωρούνται µε διάφορους τρόπους, ο αριθµός τους είναι απεριόριστος και µπορούν να 

παραµείνουν εκεί για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα ή ίσως και για πάντα.  

 Σηµαντικό ρόλο για την αποθήκευση των πληροφοριών στην µακροπρόθεσµη µνήµη 

παίζει ο τρόπος που οργανώνονται και καταχωρούνται αυτές οι πληροφορίες. Όπως σε µια 

αποθήκη ή σε µια ντουλάπα είναι εύκολο να βρούµε κάτι, όταν το έχουµε προσεχτικά 

τοποθετήσει στη σωστή θέση, έτσι και µε τη µακροπρόθεσµη µνήµη είναι εύκολο να βρούµε 

και να θυµηθούµε τις πληροφορίες µόνο όταν τις έχουµε προηγουµένως µε συστηµατικό 

τρόπο, δηλαδή τις έχουµε συνδέσει νοηµατικά µε τις ήδη υπάρχουσες 

αρχειοθετηµένες πληροφορίες. 

 Συνοπτικά θα µπορούσαµε να πούµε πως η συγκεκριµένη µελέτη καλό θα ήταν να 

επαναληφθεί κάτω από άλλες βάσεις. Για παράδειγµα καλό θα ήταν να υπάρξουν µελλοντικές 

µελέτες οι οποίες να χρησιµοποιήσουν διαφορετικούς χρόνους και διαφορετικά στοιχεία στα 

ερωτηµατολόγια. Ακόµα θα ήταν χρήσιµο αν υπήρχε ένα ακόµα µεγαλύτερο τυχαίο δείγµα 

για να µπορούν τα αποτελέσµατα να γενικευθούν µε ασφάλεια.  

Επίσης, ένας ακόµα περιορισµός είναι η ανεπάρκεια του εκπαιδευτικού επιπέδου και της 

ικανότητας χειρισµού της γλώσσας από οµάδες του πληθυσµού όπως οι αναλφάβητοι. 

 Η παρούσα έρευνα δεν θα µπορούσε να έχει αποφύγει τις αποκλίσεις από την 

πραγµατικότητα που οφείλονται στη συνειδητή η µή πρόθεση των συµµετεχόντων να 

εξωραίζουν την εικόνα που δίνουν µε τις απαντήσεις τους. Θα πρέπει ωστόσο να τονιστεί ότι 
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κατά τον σχεδιασµό του ερωτηµατολογίου και την επεξεργασία των απαντήσεων έγινε 

προσπάθεια να περιοριστούν -κατά το δυνατόν- τέτοια φαινόµενα. 
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